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2. YAZILI
2. DÖNEM
8.
SINIF
2023-2024 EĞİTİM ÖĞRETİM YILI ---- ORTAOKULU DİN KÜLTÜRÜ VE AHLAK BİLGİSİ YAZILI SINAVI
2. SENARYO


1. SORU: 8.4.1. Hz. Muhammed’in (sav) doğruluğu ve güvenilir kişiliği ile peygamberlerin özellikleri
arasında ilişki kurar.
Hz. Muhammed (s.a.v.) misafir olarak gittiği evdeki kadının çocuğunu “Gel sana bir şey vereceğim.” diyerek çağırdığını duyunca ona “Çocuğa ne vereceksin?” diye sordu. Kadın hurma vereceğini söyleyince Allah Resulü: “Eğer aldatıp ona bir şey vermeseydin sana bir yalan günahı yazılmış olurdu.” buyurdu.
Bu hadiste Hz. Muhammed’in (s.a.v.) dikkat çeken iki sıfatını yazıp bu sıfatların hangi anlama geldiklerini açıklayınız. (20 puan)






2. SORU: 8.4.4. Hz. Muhammed’in (sav) cesaret ve kararlılığını örnek olaylarla açıklar.
Bedir savaşında yaklaşık 300 kişilik Müslüman ordu ile 1000 kişilik müşrik ordusu karşı karşıya gelmişti. Bu durum Müslümanların telaşa kapılmasına sebep olmuştu. Hz. Muhammed (s.a.v.) savaşın en şiddetli olduğu zamanlarda kendisini daima öne atmış, Müslümanlar Hz. Muhammed’i (s.a.v.) kendilerine siper etmişlerdir.
Hz. Muhammed’in (s.a.v.) bu cesareti Müslümanların savaştaki tutumunu nasıl etkilemiştir? (15 puan)







3. SORU: 8.4.6. Hz. Muhammed’in (sav) insanlara verdiği değeri örneklerle açıklar.
“…Ey insanlar! Biliniz ki Rabbiniz birdir, atanız da birdir. Bütün insanlar Âdem’den gelmiş, Âdem de topraktan yaratılmıştır. Arap’ın Arap olmayana, Arap olmayanın Arap’a, beyazın siyaha, siyahın da beyaza hiçbir üstünlüğü yoktur. Allah katında üstünlük ancak takva iledir…”
(Veda Hutbesi)
Hz. Muhammed (s.a.v.) Veda Hutbesi’nde yaptığı bu konuşma ile topluma hangi kazanımı sağlamaya çalışmıştır? Kısaca açıklayınız. (15 puan)
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Açıklama otomatik olarak oluşturuldu]
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4. SORU: 8.4.7. Hz. Muhammed’in (sav) örnek davranışlarının toplumsal hayattaki önemini değerlendirir.
Ebû Hüreyre’nin (r.a.) Hz. Muhammed (s.a.v.) ile olan bir anısını şu şekilde anlatır:
“…Bir gün Efendimiz ile beraber çarşıya gitmiştim. Peygamberimiz oradan elbise satın aldı. Hemen koşarak (yardımcı olmak için) onları elinden almak istedim. Bunun üzerine: ’Bir kimsenin, eşyasını kendisinin taşıması daha uygundur. Ancak taşımaktan âciz olursa Müslüman kardeşi ona yardım eder.’ buyurdu.”
Hz. Muhammed’in (s.a.v.) bu örnek tutumu topluma hangi kazanımı sağlamaya yöneliktir? (15 puan)






5. SORU: 8.5.1. İslam dininin temel kaynaklarını tanır.
Necip Fazıl Kısakürek, vapurla Karaköy'e geçerken yanına biri yaklaşıp: “Peygamberlere ne diye gerek duyuldu, biz kendimiz yolumuzu bulabilirdik.” diye sorunca Necip Fazıl, okuduğu kitaptan başını kaldırmadan: “Ne diye vapura bindin ki! Yüzerek karşıya geçseydin ya” demiştir.
İslam dininin temel kaynağı olan sünneti, bu olayla ilişkilendirerek açıklayınız. (15 puan)






6. SORU: 8.5.2. Ayetlerden hareketle Kur’an’ın ana konularını sınıflandırır.
I. “Hanımlarınızın çocukları yoksa, bıraktıkları mirâsın yarısı sizindir. Çocukları varsa, bıraktıklarının dörtte biri sizindir. Fakat bu taksim, vasiyetlerinin yerine getirilmesinden ve borçlarının ödenmesinden sonra yapılacaktır…”
(Nisâ suresi, 12. ayet)

II. “(Ey Muhammed!) Bunlar o memleketlerin haberlerinden bazılarıdır. Onları sana anlatıyoruz. Onlardan ayakta duranlar da var, yıkılıp gidenler de.”
(Hûd suresi, 100. ayet)
Bu ayetler Kur’an-ı Kerim’in ana konularından hangilerine örnek gösterilebilir? (20 puan)
MİKAİL OKUMUŞ
(Din Kültürü ve Ahlak Bilgisi Öğretmeni)
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